

# பாடம் 11

## ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை விளங்கிக்கொள்ளுதல்

இப்பாடத்தின் மூலம் அநேக சிவிசேஷ சபைகளில் “ஆவிக்குரிய அதிகாரம்” என்று அறியப்பட்ட விடயத்தைக் குறித்து கற்றுக்கொள்ளப்போகின்றோம். சில சபைகள் ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை மிகவும் நன்றாக கையாளுகின்றதோடு சில சபைகள் அவ்வாறு செய்வதில்லை. சபைகளில் இது தொடர்பில் கற்றுக்கொடுப்பதோ அல்லது கலந்துரையாடுவதோ இல்லாதபடியினால் கிறிஸ்துவை பின்பற்றுகிற சில உண்மையுள்ள விசுவாசிகளும் கூட இந்த மிக முக்கியமான பாடத்தைக் குறித்த வேதாகம கற்கையை அறியாமலிருக்கின்றார்கள். இந்த விசுவாசிகள் தங்களுடைய சொந்த ஆவிக்குரிய வளர்ச்சிக்கும் தங்களுடைய சபை குடும்பத்திற்கும் சேதம் விளைவிக்கின்ற பழக்கவழக்கங்களையும் மனோபாவங்களையும் பின்னர் வளர்த்துக்கொள்ளக்கூடும்.

### பாடத்தின் முக்கிய அம்சங்கள்

அதிகார வகைகள்

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை விபரித்தல்

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதல்

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக கலகம் செய்தல்

உள்ளூர் சபைகளுக்கு ஆதரவளித்தல்

### பாடத்தின் நோக்கங்கள்

1. நடைமுறையிலுள்ள வித்தியாசமான அதிகார வகைகளை இனங்காணல்.
2. ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை விபரித்தல்.
3. ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதல் என்றால் என்ன என்பதன் அர்த்தத்தை விளக்குதல்.
4. ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக கலகம் செய்யும் சபாவத்தை குறித்து கலந்துரையாடல்.
5. உங்கள் சபைக்கும் அதனுடைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களுக்கும் உதவி செய்யக்கூடிய மற்றும் ஆதரவளிக்கக்கூடிய வழிமுறைகளை இனங்காணல்.

## அதிகார வகைகள்

### நோக்கம் 1:

நடைமுறையிலுள்ள வித்தியாசமான அதிகார வகைகளை இனம்காணல்.

அதிகாரம் உண்மையானதாகும். அனுதின வாழ்க்கையில் நாம் ஒவ்வொருவரும் வெவ்வேறு வகையான அதிகாரங்களுக்கு கீழ்ப்பட்டவர்களாயிருக்கின்றோம். நாம் அனைவரும் நன்கு பரிச்சயமான ஐந்து வித்தியாசமான அதிகாரங்களை இனம்கண்டுகொள்வோம். முதலாவது தேவனுடைய அதிகாரம். தேவன் மனிதர்களுக்கு சுய விருப்பத்தையும் நாம் பின்பற்றவேண்டிய பாதையை தெரிவுசெய்வதற்கான சுதந்திரத்தையும் கொடுத்திருந்தாலும் தேவனுடைய அதிகாரமே முடிவான அதிகாரமாகும். மக்கள் தங்கள் எண்ணங்கள், வார்த்தைகள், தீர்மானங்கள் மற்றும் கிரியைகளுக்கான கணக்கு ஒப்புவித்தலை அவர் ஏற்படுத்தியிருக்கின்றார். உதாரணமாக, கிறிஸ்தவர்கள் நிபந்தனையின்றி கிறிஸ்துவனுடைய தெய்வீக அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படியும்பொருட்டு அழைக்கப்பட்டுள்ளனர். இயேசு பரத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படுவதற்கு சற்றுமுன்னர் அவர் தம்முடைய சீஷர்களுக்கு இவ்வாறு கூறினார், “வானத்திலும் பூமியிலும் சகல அதிகாரமும் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது” (மத்தேயு 28:18).

இரண்டாவதாக, ஒரு நிபுணத்துவமுள்ள அதிகாரம். ஆய்வுகளை மேற்கொள்வதிலும், கற்றுக்கொள்வதிலும் அநேக வருடங்களைக் கழித்த பல்கலைக்கழக பேராசிரியர் ஒருவர் அந்த பாடத்தில் நிபுணத்துவத்தை அல்லது அதிகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வார். ஒரு புகழ்பெற்ற காற்பந்தாட்ட அல்லது ஜிம்நாஸ்டிக் செய்யும் ஒருவர் அவன் அல்லது அவள் தாம் தெரிந்துகொண்ட ஒரு விளையாட்டுத்துறையில் அதிகாரத்தை கொண்டுள்ளார் என்பதை நாம் அவதானிக்கலாம். உணவு விடுதியில் வேலை செய்யும் நபர் ஒருவர் ஆரம்பத்தில் பாத்திரங்களை கழுவ ஆரம்பித்து, பின்பு ஒரு சிப்பந்தியாக பணிபுரிகின்றான். அதன் பின்னர் சமயற்காரனாக முன்னேறிமுகாமையாளராக பதவி உயர்வடைவான். அவன் அல்லது அவள் தாங்கள் வியாபாரத்தின் அனைத்து மட்டங்களையும் நன்கு அறிந்திருப்பார். ஞானமுள்ளவன் இக்காரியங்களையெல்லாம் அத்துறை குறித்த ஆழ்ந்த அறிவின் மூலம் கற்றுக்கொள்வான்.

மூன்றாவதாக, அதிகாரமானது பலாத்காரமுள்ள அதிகாரம், அடக்குமுறை அல்லது கொடுங்கோல் ஆட்சிமுறை, துஷ்பிரயோகம் மற்றும் திறமையாகக் கையாளுதல் போன்றவற்றால் கைப்பற்றப்படுகின்றது. எதிர்ப்பினாலும் நேர்மையற்ற முறைகளினாலும் அதிகாரத்திற்குள் பிரவேசித்து மோசமாகவும் அநீதியாகவும் தங்கள் மக்கள் மீது அதிகாரம் செலுத்தி ஆக்கிரமிப்புச் செய்தவர்கள் தொடர்பில் வரலாறு அநேக உதாரணங்களால் நிரம்பியுள்ளது. இவ்வாறான, தேவபக்தியற்ற நடத்தையுள்ள, அதிகாரத்தை துஷ்பிரயோகம் செய்யும் அதிகாரத்திலிருக்கின்ற தலைவர்களால் அந்நாடுகளில் வாழும் கிறிஸ்தவர்கள் நிச்சயமாக பாடநுபவிக்கவேண்டியதாகவுள்ளது. அப்போஸ்தலர் பேதுரு இவ்வாறு எழுதுகின்றார், “நீங்கள் நன்மைசெய்து பாடுபடும்போது பொறுமையோடு சகித்தால் அதுவே தேவனுக்கு முன்பாக பிரீதியாயிருக்கும்” (1 பேதுரு 2:20). நீங்கள் அடுத்த கட்டத்திற்குச் செல்லும் முன்னர் 1 பேதுரு 3:13-17 ஐயும் வாசியுங்கள்.

நான்காவதாக, ஒப்படைக்கும் அதிகாரம். உதாரணமாக, ஒரு கடை முதலாளி புதிதாக வாடகைக்குக் கொண்ட ஒரு தொழிலாளியை மேற்பார்வை செய்யும்படிக்கு தன்னுடைய மற்றுமொரு தொழிலாளியிடம் அவ்வேலையை ஒப்படைக்கலாம். ஒரு சபைப் போதகர் தன்னுடைய அங்கத்தினன் ஒருவருக்கு ஒரு எல்லைகடந்த ஊழியம் அல்லது ஒரு சிறுவர் நிகழ்ச்சிக்கு தலைமை வகிக்கும்படி கூறலாம். விசுவாசிகளாக நாம் இவ்வாறான அதிகாரத்தை செய்யும்படி நேரத்திற்கு நேரம் கேட்கப்படலாம். நாம் அதற்கு கீழ்ப்படிய வேண்டும்.

ஐந்தாவதாக, நம்பப்பட்டதும் பொறுப்புள்ளதுமான அதிகாரம். இந்த அதிகாரத்திற்கு உதாரணமாக பொலிஸ் மற்றும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அதிகாரங்களை உள்ளடக்கலாம். நாட்டின் பிரஜைகளை பாதுகாப்பதற்கும், நாட்டின் சட்டதிட்டங்களை பலப்படுத்துவதற்கும் மக்களின் நன்மைகளை கவனிக்கும்படியாகவும் சமூகம் இவர்களை நம்புகின்றது. இப்படிப்பட்ட அதிகாரங்கள் நிறைவாக அமையாது. என்றாலும், புதிய ஏற்பாட்டிற்கு ஏற்ப கிறிஸ்தவர்கள், தேசத்தின் மக்கள் சமுதாயத்திற்குரிய அதிகாரங்களுக்கு கீழ்ப்படியும்படி கட்டளைபெற்றுள்ளனர். அங்கணமே தேவனுடைய மேலான நீதியான அதிகாரத்தையும் உடைக்கமுடியாது. நீங்கள் அடுத்த கட்டத்திற்குச் செல்லும் முன்னர் ரோமர் 13:1-7; 1 பேதுரு 2:13-17 ஐ வாசியுங்கள்.

## ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை விபரித்தல்

### நோக்கம் 2:

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை விபரித்தல்.

கிறிஸ்தவ பின்னணியில் ஆவிக்குரிய அதிகாரம் என்பது சபைக்குள் அதாவது கிறிஸ்துவின் சரீரத்திற்குள் தேவனால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட அலுவல்கள் அல்லது பதவிகளுக்கான அதிகாரத்தைசட்டிக் காட்டுகின்றது. எபேசியர் 4:11-13 இல் பவுல் இவ்வாறு எழுதுகின்றார், “மேலும் நாம் அனைவரும் தேவனுடைய குமாரனைப் பற்றும் விசுவாசத்தினாலும் அறிவிலும் ஒருமைப்பட்டவர்களாகி, கிறிஸ்துவினுடைய நிறைவான வளர்ச்சியின் அளவுக்குத்தக்க பூரண புருஷராகும் வரைக்கும், பரிசுத்தவான்கள் சீர்பொருந்தும் பொருட்டு, சுவிசேஷ ஊழியத்தின் வேலைக்காகவும், கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய சபையானது பக்திவிருத்தி அடைவதற்காகவும், அவர், சிலரை அப்போஸ்தலராகவும், சிலரைத் தீர்க்கதரிசிகளாகவும், சிலரைச் சுவிசேஷகர்களாகவும், சிலரை மேய்ப்பராகவும் போதகராகவும் ஏற்படுத்தினார்.”

மேலே கூறப்பட்டுள்ளவாறு ஐந்து அலுவல்கள் அல்லது பதவிகளான அப்போஸ்தலர், தீர்க்கதரிசி, சுவிசேஷகர், மேய்ப்பன் மற்றும் போதகர் ஆகிய இவைகள் சிலநேரங்களில் ஐந்து வகையான ஊழிய அலுவல்கள் என்று அழைக்கப்படுகின்றது. அநேக கிறிஸ்தவர்கள் மிக சிறப்பாக மேய்ப்பன் அல்லது போதகர் என்ற ஊழிய அலுவலுடன் தொடர்புபட்டுள்ளனர். நீங்கள் ஒரு கிறிஸ்தவன் என்றால் நிச்சயமாக போதகர் அல்லது வேதாகம ஆசிரியரைக் குறித்து அறிந்திருப்பீர்கள். உண்மையாவே, அநேக வேதாகம வல்லுனர்கள் அல்லது புலமை வாய்ந்தவர்கள் எபேசியர் 4:11 இல் காணப்படும் கிரேக்கர்கள், மேய்ப்பன் மற்றும் போதகர்

ஆகிய இவ்விரண்டு அலுவல்களும் ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டுள்ள ஊழியங்கள் என்று குறிப்பிடுகின்றார்கள். இந்தப் பகுதியை பூர்த்திசெய்வதற்காக ஒவ்வொரு உள்நூர் சபைக்கும் ஒரு தலைவர் தேவைப்படுகின்றார். மேய்ப்பன் அல்லது போதகருக்கான தகுதிகள் மற்றும் பொறுப்புக்களைக் குறித்து வேதாகமமானது மிகத் தெளிவாக உள்ளது. புதிய ஏற்பாடு இந்த மேய்ப்பன் அல்லது போதகரை “மூப்பர்” மற்றும் “கண்காணி” என்றும் அழைக்கின்றது. தயவுசெய்து 1 தீமோத்தேயு 3:1-7 மற்றும் 1 பேதுரு 5:1-4 வரை வாசிப்பதற்கு நேரத்தை எடுத்துக்கொள்ளுங்கள்.

சபை மேய்ப்பன்/போதகர் ஆகிய பதவி நிலையை வகிப்பவர்களுக்கு பாரிய பொறுப்பு உள்ளது. தேவனுடைய ஜனங்களை ஊழியத்திற்காக ஆயத்தப்படுத்துவதும் அவர்களை விசுவாசத்தில் முதிர்ச்சியடைய உதவிசெய்வதுமே இவர்களது வெளிப்படையான நோக்கமாகும். இதனால் அவர்கள் தேவனுக்கு பிரியமானவர்கள் என்பது அர்த்தமல்ல. சாதாரணமாக அவர்கள் அழைக்கப்பட்டிருப்பது தெய்வீக ஆயத்தத்தோடு கற்றுக்கொடுக்கிறதற்கும் பிரசங்கிக்கிறதற்கும் மற்றும் தங்களுடைய சக விசுவாசிகளை பராமரித்து வழிநடத்தவேண்டிய பொறுப்பையும் பெற்றுள்ளார்கள். கிறிஸ்துவினாலேயே இவர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கும் இப்படிப்பட்ட வேலையை நிறைவேற்றும்படிக்கே இவர்கள் அதிகாரம் பெற்றுள்ளனர். அது அவர்களுக்கு மனிதர்களால் வழங்கப்பட்ட வேலையல்ல. எவ்வாறாயினும், உள்நூர் சபைகளின் பின்னணியை நோக்குமிடத்து விசுவாசிகள் தங்கள் மேய்ப்பரையும் போதகரையும் அறிந்துகொள்ளவும் நம்புவதற்கும் அவர்களுக்கு சில காலம் செல்லும் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமும் இல்லை.

அநேக தேசங்கள் மக்களாட்சியினால் நன்றாக இயங்கி வருகின்றதினால் அதனுடைய பிரஜைகளுக்கு அநேக உரிமைகளையும் வரப்பிரசாதங்களையும் கொடுக்கின்றது. உலகளாவிய மற்றும் உள்நூர் இவ்விரண்டு சபைகளும் உண்மையாகவே மக்களாட்சியற்றது. இது உங்களுக்கு ஒரு அதிர்ச்சியாகக்கூட இருக்கலாம்! தனிப்பட்ட கிறிஸ்தவர்கள் தங்களுடைய கருத்துக்களைச் சொல்லவோ அல்லது தங்களுடைய உள்நூர் சபையில் ஒரு உடன்பாடான மாற்றத்தைக் கொண்டு வருவதற்கு முயற்சிக்கவோ முடியாது என்ற விடயத்தைக் குறித்து இதில் கூறப்படவில்லை. உண்மையாகவே, அவர்கள் அதைச் செய்வது நல்லது. அல்லது போதகர்கள் மாத்திரம் தேவனுடைய சத்தத்தைக் கேட்கின்றார்கள் என்பது இதன் அர்த்தமல்ல. மெய் அர்ப்பணிப்புடன் காணப்படும் எல்லா இருதயங்களிலும் தேவன் பேசுகின்றார். இல்லையென்றால் மேய்ப்பர்கள் மற்றும் போதகர்களுக்கு மாத்திரமே செயற்பாடுள்ள ஊழியம் உண்டு என்று அர்த்தமாகிவிடும். உண்மையென்னவென்றால் எல்லா விசுவாசிகளும் செயற்பாடுள்ளவர்களாக இருக்கவேண்டும். தங்களுடைய தாலந்துகள் திறமைகள் மற்றும் வளங்களைக் கொண்டு தேவனுக்கு ஊழியம் செய்யவேண்டும்.

சபையானது மக்களாட்சியற்றது என நாம் கூறும்பொழுது நாம் கருதுவது என்னவென்றால், முடிவில் வழிநடத்துகின்றவர் தேவன் என்றும் அவருடைய நிகழ்ச்சி நிரலை செயற்படுத்த ஆவிக்குரிய தலைவர்களை பயன்படுத்துகிறார் என்பதாகும். சபையில் ஆவிக்குரிய தலைவர்கள் தேவனுடைய நோக்கத்தையும் திட்டத்தையும் முன்கொண்டு செல்லுவதற்காக மீண்டும் விசுவாசிகளுடன் செயற்படுவர். ஓர் உள்நூர் சபைக்கான ஆவிக்குரிய வழிநடத்தலானது தரிசனம் மற்றும் திட்டங்கள் குறித்து தேவன் அதனுடைய போதகர் அல்லது தலைமைத்துவ குழுவுக்கு வெளிப்படுத்துவதிலேயே தங்கியுள்ளது என்பதை

நாம் புரிந்துகொள்வது இன்றியமையாததாகும். அவர்கள் அதற்காக ஜெபித்து அத்திட்டங்களைக் குறித்து கலந்துரையாடுவார்கள். நிச்சயமாகவும் மிகச் சரியாகவும் அது தேவனுடைய சத்தமா என்பதை பகுத்தறிவார்கள்; அதன் பின்னர் அதை நடைமுறைப்படுத்துவார்கள்.

அத்தோடு மேய்ப்பர்கள் / போதகர்கள் போன்ற ஆவிக்குரிய தலைவர்கள் தேவனை நம்பி தேவனுடைய வார்த்தையை பயமில்லாமல் பிரசங்கிப்பதற்கான பொறுப்பை ஏற்பார்கள். கள்ளப் போதனைகளை சரிப்படுத்தி தேவைப்படும்போது அவற்றை கடிந்துகொண்டு விழுந்துபோன மறுசீரமைப்புத் தேவைப்படுவோர்க்கு உதவிசெய்வார்கள். இப்பொழுது 2 தீமோத்தேயு 4:1-5 வரை வாசிப்பதற்கு நேரமெடுத்துக்கொள்ளுங்கள்.

## ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதல்

### நோக்கம் 3:

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதல் என்றால் என்ன என்பதன் அர்த்தத்தை விளக்குதல்.

எபிரெயர் 13:17 விசுவாசிகளுக்கு இவ்வாறு கட்டளை கொடுக்கின்றது: “உங்களை நடத்துகிறவர்கள், உங்கள் ஆத்துமாக்களுக்காக உத்தரவாதம்பண்ணுகிறவர்களாய் விழித்திருக்கிறவர்களானபடியால், அவர்கள் துக்கத்தோடே அல்ல, சந்தோஷத்தோடே அதைச் செய்யும்படி, அவர்களுக்குக் கீழ்ப்படிந்து அடங்குங்கள்; அவர்கள் துக்கத்தோடே அப்படிச் செய்தால் அது உங்களுக்கு பிரயோஜனமாயிருக்கமாட்டாதே.”

ஒரு கிறிஸ்தவன் ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதல் என்பதன் அர்த்தம் என்ன? சிலவேளைகளில் அதன் அர்த்தம் இதுவல்ல என்பதை சுட்டிக்காட்டுவதன் மூலம் அதை விபரிக்க உதவிசெய்யும். உதாரணமாக ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிதலானது ஒரு விசுவாசி அடிமையாக இருப்பதோ அல்லது அவ் அதிகாரத்தின் கட்டளைகளுக்கு கண்மூடித்தனமாக கீழ்ப்படிவதோ அல்ல. எந்த ஒரு மேய்ப்பர் / போதகரானாலும் அல்லது எந்தவொரு சபைத் தலைவர்களும் ஒருபோதும் அவ்வாறு கோரவில்லை. அவர்கள் அங்கணம் செய்வார்களாயின் நிச்சயமாகவே அவர்கள் சமநிலை அற்றவர்களும் மெய்யான தேவபக்தியை அவர்களுடைய மனோபாவங்களில் செய்முறைப்படுத்திக்காட்டவில்லை என்பது அதன் நிச்சயமானதொரு அடையாளமாகும்.

கீழ்ப்படிதல் என்பது உங்களுக்கு கூறப்படுபவற்றையெல்லாம் நிபந்தனையின்றி ஏற்றுக்கொள்ளவதல்ல. அத்துடன் ஒவ்வொரு விசுவாசியும் வேதாகமத்தைப் பயன்படுத்தி தங்களுடைய நிலைமையை குறித்து கூறப்பட்டவைகளை மதிப்பீடு செய்வதற்கான உரிமையும் பொறுப்பும் அவர்களுக்கு உண்டு. எந்த சூழ்நிலையின் கீழும் நீதியான கட்டளைகள் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தேவனுடைய வெளிப்படுத்தப்பட்ட வார்த்தைக்கு எதிரான நடத்தையில் பங்குகொள்ளவும் கூடாது. யார் செய்யச் சொன்னாலும் அது ஒரு பொருட்டல்ல.

மெய்யான கீழ்ப்படிதலானது முதலாவதாக, அது இருதயத்தின் மனோபாவமாகும். அது தாழ்மையைக் குறித்து பேசுகின்றது. கீழ்ப்படியும் ஒரு நபர் அவன் அல்லது அவள் இன்னுமாக தேவனையும் மற்றவர்களையும் சார்ந்துள்ளார் என்பதை புரிந்துகொள்ளுவார். உதவிசெய்யக்கூடிய தெளிவும் தேவபக்தியுள்ள ஞானத்தையும் பகிர்ந்துகொள்ளுவதற்காக தேவன் இந்த தலைவர்களை ஸ்தாபித்துள்ளார் என்பதை கீழ்ப்படியும் ஒரு நபர் அறிந்துகொள்ளுவார். தங்கள் முழு ஆற்றலையும் சென்றடைவதற்காக தலைவர்கள் உட்பட தேவனிடத்திலும் மற்ற கிறிஸ்தவர்களிடமும் இணைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை விசுவாசிகள் நன்றாக புரிந்துகொள்ள வேண்டும்.

கீழ்ப்படிதல் என்பது நடத்தைக்குரியதாகும். கீழ்ப்படியும் ஒரு நபர் அதிகாரத்திற்கு தகுந்த மரியாதையைக் காண்பிப்பார். தங்களுடைய பகுதி (அல்லது பணி) யானது தேவனிடத்திலிருந்து உண்டான அழைப்பு என்பதை எப்போதும் மனதில் சுமந்தவண்ணமிருப்பார். புத்திமதிகளுக்கு, சரிப்படுத்தல்களுக்கு, கருத்துக்களுக்கு மற்றும் வேண்டுகோள்களுக்கு தகுந்த விதமான அக்கறையைச் செலுத்துவர். கிறிஸ்துவின் சரீரத்தில் ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிவோடு காணப்படவேண்டுமேயன்றி வற்புறுத்தி அல்லது பலவந்தப்படுத்தி அல்ல. விசுவாசிகள் தங்கள் தலைவர்களுக்கு சந்தோஷத்துடனேகூடிய ஒத்துழைப்பை வழங்குவார்கள்.

அநேக கிறிஸ்தவர்கள் தலைமைத்துவத்திலிருப்பவர்களுக்கு நன்றியுள்ளவர்களாகவும் மதிப்பளிக்கின்றவர்களாகவுமிருக்கின்றார்கள். என்றாலும், குறிப்பிட்ட சில மக்கள் ஆவிக்குரிய அதிகாரம் என்னும் இப்படிப்பினையை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு கஷ்டப்படுகின்றார்கள். அவர்களின் இந்த தயக்கம் அல்லது விருப்பமின்மைக்கான சில காரணங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளது:

முதலாவதாக, சிலநபர்கள் விருப்பத்துடன் அதிகாரத்திற்கு கீழ்ப்படிவதில்லை. சிலநேரங்களில் அவர்கள் பிள்ளைகள், இளம் வயதினர் போல கலகம் செய்கின்றனர். வளர்ந்தோரின் மனோபாவங்களுடன் காணப்பட்டாலும் அந்த நடத்தைகள் வசனத்திற்கு ஏற்றதல்லாததாயும், ஆரோக்கியமற்றதாயும் சகல நல்ல உறவுகளுக்கும் தீங்கு விளைவிக்கின்றதாயுமிருக்கின்றது. அப்படிப்பட்டவர்கள் முதலாவது தங்களை தேவனிடத்திற்கு கீழ்ப்படுத்தி தங்களுடைய இருதயத்தை மாற்றும்படி அவரிடத்தில் கேட்கவேண்டும்.

இரண்டாவதாக, சில மக்கள் கொள்கையில்லாத வஞ்சனையுள்ள சபைத் தலைவர்களால் காயப்படுத்தப்பட்டுள்ளதால், இப்பொழுது கிறிஸ்துவின் சரீரத்தில் அதிகாரத்தில் இருக்கும் எவரைக் குறித்தும் சந்தேகத்துடன் காணப்படுகின்றனர். ஆயினும், பெரும்பான்மையான மறுபடி பிறந்த, ஆவியில் நிறைந்த சபைத் தலைவர்கள் மெய்யாகவே தேவனில் அன்புகூறுகின்றனர், கிறிஸ்துவை சேவிக்க வாஞ்சிக்கின்றனர், தங்களின் சபைக்கு மிக சிறந்தவற்றை வேண்டுகின்றவர்களாயிருந்தாலும், சபை மேய்ப்பர்களும் ஏனைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களும் இன்னும் மனிதர்களும் தவறிழைக்கக்கூடியவர்களாகவுமிருக்கின்றனர். சிலநேரங்களில் அவர்களும் தவறிவிடுகின்றனர். ஒரு சில நேரங்களில் ஒரு சிலர் மிகப்பெரிய பாவத்தை செய்து விடுகின்றனர். இதினிமித்தம் சொல்லொண்ணா வேதனையை கிறிஸ்தவர்களுக்கும், தேவனுக்கு அகௌரவத்தையும் கொண்டு வருகின்றனர். தங்களுடைய

சுயநலமான விருப்பங்களை முன்னேற்றிக்கொள்வதற்காக செல்வாக்குச் செலுத்தும் தங்கள் பதவியை தவறாக பயன்படுத்திவிடுகின்றனர். இப்படிப்பட்டவர்கள் கோட்பாடுகளில் தவறி சமநிலையற்றவர்களாவதுடன் வேதவசனத்திற்கு ஏற்றதல்லாத படிப்பினைகளுக்கும் ஆதரவளிக்கின்றனர். அவர்கள் அதிகாரப் பசியையுடையவர்களாகி எல்லா விமர்சனங்களையும் குற்றங்காணுதலையும் தாண்டிச் செல்வார்கள். தன் ஜனத்தை அடக்கி ஆளுகை செய்யும் ஒரு கொடிய இராஜாவைப் போல தங்கள் சபையையும் ஆளுகை செய்வர். இப்படிப்பட்ட துஷ்பிரயோகமுள்ள சபைத் தலைவர்களால் காயப்படுத்தப்பட்ட மக்களுக்கு ஒரு முறையான கிறிஸ்தவ ஆலோசனை பரிந்துரைசெய்யப்படுகின்றது. ஆலோசனையானது இந்த காயங்களை குணப்படுத்த உதவுவதுடன் கசப்பையும் கோபத்தையும் குறைக்கவும் உதவும். காயப்பட்டவர்களுக்கு கருணையுள்ள, புரிந்துணர்வுள்ள, மற்றும் ஒரு அன்பான சபையை கண்டுபிடிக்கவும் அவர்களுடன் சேர்ந்து இருக்கக்கூடிய ஒரு போதகரைக் கண்டுபிடிக்கவும் உதவிசெய்ய வேண்டும்.

மூன்றாவதாக, சில மக்கள் தங்கள் சபைத் தலைவருடன் சில விடயங்கள் தொடர்பில் மிகவும் பலமாக உடன்படாதிருக்கின்றதோடு அனைத்து விடயங்களிலும் அவர்களுக்கு எதிராக இருப்பது ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய விடயம் என நினைக்கின்றார்கள். உதாரணமாக, அவர்கள் தங்கள் போதகருக்கு இவ்வாறு கூறலாம், “நான் உங்களுடன் உடன்படும் வரைக்கும் உங்களுக்கு அதிகாரம் உண்டு. நான் உடன்படாதிருக்கும்போது உங்களுடைய ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கான உரிமையை இழந்துவிடுவீர்கள்.” போதகர்கள் இப்படிப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் இந்த தவறான வாதத்தின் நிலைகுறித்து எடுத்துக்காட்ட வேண்டியது அவசியமாகும். சபையில் உள்ள அனைவரும் எப்பொழுதும் எல்லாப் பிரச்சனைகளுடனும் உடன்படுவார்கள் என்று வேதாகமம் கற்றுக்கொடுக்கவில்லை. விசுவாசிகள் ஒருவரையொருவர் நேசித்து, சமாதானத்திற்கும் மன்னிப்பிற்கும் ஊக்கமளித்து, கிறிஸ்துவின் சரீரத்தின் ஒற்றுமையை கட்டியெழுப்புவதிலேயே நோக்கமாயிருக்கும்படி கற்றுக்கொடுக்கின்றது.

நான்காவதாக, சில சபைத் தலைவர்கள் பெற்றுக்கொள்ளும் வெற்றிகள் அல்லது அங்கீகாரத்தைக் குறித்து சில ஜனங்கள் கோபமடைகின்றனர். இது பொறாமையும் தேவனுடைய வார்த்தையில் இது பாவம் என்றும் கண்டிக்கப்பட்டுள்ளது. அப்போஸ்தலர் பவுல் இதை கவனித்தார், “மாம்சத்தின் கிரியைகள் வெளியரங்கமாயிருக்கின்றன; அவையாவன: விபசாரம், வேசித்தனம், அசுத்தம் ..... பொறாமைகள்” (கலாத்தியர் 5:19-20).

ஐந்தாவதாக, சில ஜனங்கள் தங்கள் சபையிலுள்ள ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை, தங்கள் தலைவரின் வயது, இனம் மற்றும் கல்வி தகைமைகள், பின்னணி, அல்லது ஏனைய தனிப்பட்ட காரணங்களின் காரணமாக புறக்கணிக்கின்றனர். இதுவும் தேவனுடைய வார்த்தைக்கு ஒவ்வாத நடத்தையாகும். கலாத்தியர் 3:26-28 கூறுகின்றது, “நீங்களெல்லாரும் கிறிஸ்து இயேசுவைப்பற்றும் விசுவாசத்தினால் தேவனுடைய புத்திரராயிருக்கின்றீர்களே. ஏனெனில், உங்களில் கிறிஸ்துவுக்குள்ளாக ஞானஸ்நானம் பெற்றவர்கள் எத்தனைபேரோ, அத்தனைபேரும் கிறிஸ்துவைத் தரித்துக்கொண்டீர்களே. யூதனென்றும், கிரேக்கனென்றுமில்லை, ஆனென்றும் பெண்ணென்றுமில்லை; நீங்களெல்லாரும் கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் ஒன்றாயிருக்கிறீர்கள்.”

ஆறாவதாக, சிலநபர்கள் தேவன்மீது கோபத்துடன் காணப்படுகின்றனர். தாங்கள் அனுபவித்த வேதனையான அனுபவங்களுக்காக தேவனை குறை கூறுகின்றனர். தங்களுடைய முட்டாள் தனமான தெரிவுகளினால் வாழ்க்கையில் உண்டான விளைவுகளுக்காக அவர்கள் தேவனை குறை கூறுகின்றனர். அப்படிப்பட்டவர்கள்ஓர் உள்நூர் சபைக்குள் பிரவேசித்து மீண்டும் முன்னிருந்த நிலைக்குத் திரும்ப ஆரம்பிப்பர். சில நேரங்களில் அவர்களுக்கு மேய்ப்பர்களுக்குள்ளும், போதகர்களுக்குள்ளும் முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்கும் ஆவிக்குரிய அதிகாரத்தை நம்புவதற்கும் அதைப் பாராட்டுவதற்கும் கடினமாக இருக்கலாம்.

ஏழாவதாக, சில கிறிஸ்தவர்கள் மிகையான பெருமை கொண்டவர்களாக இருப்பது துரதிஷ்டமானது என்றாலும் இது உண்மையும்கூட. தாங்கள் மாத்திரமே மிகவும் ஆவிக்குரியவர்கள் எனவும், நீதிமான்களெனவும், அல்லது ஆவிக்குரிய தலைவர்களைப் பார்க்கிலும் ஞானமுள்ளவர்கள் எனவும் நினைக்கின்றனர். ஆவிக்குரிய வாழ்வில் ஆழத்தை காணவும், வேதாமத்தைக் குறித்து நன்கு அறிவுடையவர்களாக காணப்படவும், முன்மாதிரியான, தேவபக்தியுள்ள வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கும் மற்றும் ஞானமுடையவர்களாயிருக்க வேண்டுமென்பதும் நிச்சயமாகவே அனைத்து விசுவாசிகளுக்கும் இது சாத்தியமானதும் வாஞ்சிக்கத்தக்கதுமாகும். எவ்வாறாயினும், மெய்யான தாழ்மையானது மற்றவர்கள் முன்நிலையில் தங்கள் வெற்றிகளில் கர்வம்கொள்வதிலிருந்தும் அல்லது மற்றவர்களை கீழே வீழ்த்துவதிலிருந்தும் விலக்கும். மிகையான பெருமையுடையவர்கள் ஆவிக்குரிய தலைவர்களை விமர்சிப்பதோடு அல்லது குற்றங்காண்பதோடு அவர்களுடைய பலவீனங்களை புரிந்துகொள்ளாமல் தேவனே அவர்களை தலைமைத்துவத்திற்கு அழைத்திருக்கின்றார் என்பதை மறந்து அன்பில் நடக்காமலுமிருப்பர். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக, சபைத் தலைவர்கள் உட்பட அனைவரும், தேவனுடைய நடைமுறையிலிருக்கும் வேலையில் காணப்படுகின்றனர்.

எட்டாவதாக, சபையிலுள்ள சில தனிப்பட்ட நபர்கள் மெய்யாகவே மறுபடி பிறந்தவர்கள் அல்ல. சிலநேரங்களில் அவர்களும் விசுவாசிகளைப் போல நடந்துகொள்வார்கள். அவர்கள் அநேகமாக உலகத்திற்குரிய மனோபாவங்களையும் நடத்தைகளையும் கொண்டிருப்பார்கள். ஆவிக்குரிய தலைவர்களிடம் மரியாதையின்றியும் கவனியாமலும் நடந்துகொள்வார்.

## ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக கலகம் செய்தல்

### நோக்கம் 4:

ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக கலகம் செய்யும் சபாவத்தைக் குறித்து கலந்துரையாடல்.

நம்முடைய இப்பாவ உலகமானது கலகத்தினால் நிறைந்துள்ளது. அத்தேசத்தின் சட்டதிட்டங்களுக்கு அல்லது தேவனுடைய கட்டளைகளுக்கு கீழ்ப்படியக்கூடாதென தீர்மானித்த ஆண்களாலும் பெண்களாலும் சிறைச்சாலைகளும், சிறைக்கூடங்களும் நிரம்பியுள்ளது. அநேகர் சட்டத்தை மீறுவதால் மாட்டிக்கொள்வோமென்று ஒருபோதும் எதிர்பார்த்திருப்பதில்லை. மற்றவர்களை விடவும் தாங்கள் மிகவும் புத்திசாலிகள் என்று



அவர்கள் கற்பனை செய்கின்றார்கள். எவ்வாறாயினும், வேதாகமம் இவ்வாறு எச்சரிக்கின்றது, “நீங்கள் இப்படிச் செய்யாமற்போனால், கர்த்தருக்கு விரோதமாகப் பாவம் செய்தவர்களாயிருப்பீர்கள்; உங்கள் பாவம் உங்களைத் தொடர்ந்து பிடிக்கும் என்று நிச்சயமாய் அறியுங்கள்” (எண்ணாகமம் 32:23). ஒருவர் தேவனுக்கு விரோதமாகவும் அல்லது சமுதாயத்திற்கு விரோதமாகவும் எப்பொழுதும் கலகம் செய்துகொண்டிருக்க முடியாது. தேவனுக்கு விரோதமாகவும் மனிதர்களுக்கு விரோதமாகவும் கலகம் செய்வதிலேயே வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்ற மக்கள் ஒரு அழிவான சூழ்நிலையிலிருந்து அடுத்தகட்டத்திற்கு செல்லுவார்கள். இறுதியில் இந்த வாழ்க்கை நிறைவுபெற்றதுமே அவர்கள் தேவனுக்கு பதில் கூற வேண்டியவர்களாயுமிருக்கின்றார்கள். ரோமர் 14:10 “நாமெல்லாரும் கிறிஸ்துவினுடைய நியாயாசனத்திற்கு முன்பாக நிற்போம்” என்பதை வாக்குப்பண்ணியுள்ளது.

கவலைக்கிடமாக, சபையிலும் கலகம் இடம்பெறக்கூடும். அது அநேக வடிவங்களிலும் ஏற்படலாம். ஜெபத்தினூடாக, வேதாகம படிப்பினூடாக, ஆராதனையினூடாக தேவனிடத்தில் கிட்டிச்சேர்வதில் கவனமெடுத்துக்கொள்ளாத மற்றும் ஏனைய சக விசுவாசிகளுடான ஐக்கியத்திலும் கவனமில்லாதிருக்கின்ற ஒரு விசுவாசி உலகத்தின் பாவ நடவடிக்கைகளில் சிக்கிக்கொள்ளலாம். ஒருவர் மீது மன்னியாமையை தரித்து வைத்துக்கொண்டிருக்கின்ற ஒரு கிறிஸ்தவன் ஒரு கசப்பான ஆவியை வளர்க்கலாம். கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றுமொருவர் மையை அல்லது ஏமாற்றத்தை வாழ்க்கையில் அனுமதித்திருந்தால் சபைக்குள் அல்லது சபைத் தலைவருடன் அந்த போதகருக்கு எதிரான ஒரு எதிர்மாறான மனோபாவத்தை வளர்க்கலாம். ஒரு கிறிஸ்தவன் தேவனுடைய ஜனங்களைக் குறித்து அல்லது தலைவர்களைக் குறித்து முட்டாள்தனமாக அர்த்தமற்ற விதமாக கிசுகிசு அல்லது மோசமான, வெறுக்கத்தக்க விமர்சனத்தில் அல்லது குற்றங்காண்பதில் ஈடுபடலாம். விருப்பத்துடன் செய்யப்படும் இது உள்ளூர் சபைகளிலும் அதன் தலைவர்களுடைய வாழ்க்கையிலும் வேதனையை உருவாக்குவதோடு அவர்களுடைய உபயோகத்தை அது தடைசெய்யும், வேகத்தை குறைத்து விடும்.

பழைய ஏற்பாட்டில் எகிப்தின் அடிமைத்தனத்தினின்று விடுவித்து இஸ்ரவேல் மக்களை வழிநடத்தின மோசேயினுடைய கதை காணப்படுகிறது. அற்புதங்கள் நிறைந்த அந்தக் கதை அங்கேயே முடிந்துவிடவில்லை. வாக்குத்தத்தம்பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்கு பிரவேசிக்கும்படி ஆயத்தமாகுமளவும் நாற்பது வருடங்களாக இஸ்ரவேல் ஜனங்களை வழிநடத்தவேன் மோசேயை பயன்படுத்தினார். அவர் ஒரு தீர்க்கதரிசி மாத்திரமல்லாமல் அவர்களுடைய மேய்ப்பன் அல்லது போதகராகவுமிருந்தார். அநேகந் தடவைகள் ஜனங்கள் பொறுமையை இழந்ததுமல்லாமல் பாவ நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதோடு மோசேக்கு விரோதமாகவும் அவருடைய சகோதரன் ஆரோனுக்கு விரோதமாகவும் எழும்பி அவர்கள் மீது நியாயமற்ற விதமாக குற்றங்கண்டு அவர்களை வசைமொழியால் தாக்கி முறுமுறுத்தார்கள். ஒரு இடத்தில் மோசேயும் ஆரோனும் செய்யும் அனைத்தையும் குற்றங்கண்டு கோபப்பட்ட இஸ்ரவேலருக்கு மோசே அளித்த பிரதியுத்தரத்தை கவனியுங்கள். மோசே ஜனங்களிடத்தில், “நீங்கள் எங்களுக்கு விரோதமாய் முறுமுறுக்கிறதற்கு நாங்கள் எம்மாத்திரம்? .... உங்கள் முறுமுறுப்புகள் எங்களுக்கு அல்ல, கர்த்தருக்கே விரோதமாய் இருக்கிறது என்றான்” (யாத்திராகமம் 16:7-8).

ஒரு விசுவாசி விருப்பத்துடன் அல்லது பிடிவாதமாக தேவன் சபையில் வைத்திருக்கும் ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக கலகம்செய்தலானது, அது தேவனுக்கு விரோதமாக கலகம் செய்தலாகும். வேத வசனத்தினால் ஆதரவளிக்கப்பெறும் இது மிகவும் பலத்த கூற்றாகும். இயேசு கூறினார், “நான் அனுப்புகிறவனை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறவன் என்னை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறான், என்னை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறவன் என்னை அனுப்பினவரை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறான் என்று, மெய்யாகவே மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன் என்றார்” (யோவான் 13:20). அதேபோல இயேசு அனுப்புகின்ற எவரையேனும் புறக்கணிப்பவர் அந்த செய்தியாளனை மாத்திரம் புறக்கணிக்கவில்லை இயேசுவையும் புறக்கணிக்கின்றான். கிறிஸ்தவன் என்று தன்னை உரிமைபாராட்டும் ஒருவருக்கு இது ஒரு நல்ல நிலைமையல்ல. ஆவிக்குரிய அதிகாரத்திற்கு விரோதமாக தொடர்ந்து கலகம் செய்தலானது தேவனுக்கு விரோதமாக செய்யப்படும் கலகத்திற்கு சமனாகும்.

எவ்வாறாயினும், போதகர்களும் ஏனைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களும் தங்களுக்கு வேண்டியதைச் செய்வதற்கும் அல்லது கூறுவதற்குமான உரிமை உண்டு என்பது இதன் கருத்தல்ல. அவர்களும்கூட தேவனுக்கும், கர்த்தருக்குள் அவர்களுக்கு மேலானவர்களுக்கும் கணக்கொப்புவிக்க வேண்டியவர்களாயுள்ளனர். யாக்கோபு இவ்வாறு கூறுகின்றார், “என் சகோதரரே, அதிக ஆக்கினையை அடைவோம் என்று அறிந்து, உங்களில் அநேகர் போதகராகாதிருப்பீர்களாக” (யாக்கோபு 3:1). ஆவிக்குரிய தலைவர்களுக்கு தேவன் அதிகப்படியான கணக்கொப்புவித்தலை வைத்துள்ளார்.

எவ்வாறாயினும், தேவனால் தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட தலைவர்களுக்கு விரோதமாக கலகம் செய்யும் நிலைமையில்எந்தக் கிறிஸ்தவனையும் காண்பதற்கு தேவனுக்கு ஒருபோதும் தேவையற்றிருக்கின்றது. தங்கள் தலைவர்களுக்கு எதிராக சண்டையிடுபவர்கள் மெய்யாகவே பிசாசினுடைய கண்ணியில் விழுந்துவிடுவார்கள் என்பது தேவனுடைய வார்த்தையில் தெளிவாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. எபேசு சபையிலிருந்தஆவிக்குரிய தலைவனாகிய தீமோத்தேயுவுக்கு அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் இவ்வாறு கூறி எழுதினார்,

கர்த்தருடைய ஊழியக்காரன் சண்டைபண்ணுகிறவனாயிராமல்,  
எல்லாரிடத்திலும் சாந்தமுள்ளவனும், போதகசமர்த்தனும்,  
தீமையைச் சகிக்கிறவனுமாயிருக்கவேண்டும். எதிர்பேசுகிறவர்கள்  
சத்தியத்தை அறியும்படி தேவன் அவர்களுக்கு மனந்திரும்புதலை  
அருளத்தக்கதாகவும், பிசாசானவனுடைய இச்சையின்படி செய்ய  
அவனால் பிடிபட்டிருக்கிற அவர்கள் மறுபடியும் மயக்கந்தெளிந்து  
அவன் கண்ணிக்கு நீங்கத்தக்கதாகவும், சாந்தமாய் அவர்களுக்கு  
உபதேசிக்க வேண்டும். (2 தீமோத்தேயு 2:24-26).

## உள்ளூர் சபைகளுக்கு ஆதரவளித்தல்

### நோக்கம் 5:

உங்கள் சபைக்கும் அதனுடைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களுக்கும் உதவிசெய்யக்கூடிய ஆதரவளிக்கக்கூடிய வழிமுறைகளை இனம்காணல்.

தங்களுடைய உள்ளூர் சபைக்கு ஆதரவு வழங்குவதற்கான பல்வேறு வழிகள் உண்டு. முதலாவது, கிறிஸ்தவர்கள் சபை ஆராதனைக்கு தொடர்ந்து சமூகமளிப்பதில் உண்மையுள்ளவர்களாயிருக்க வேண்டும் அத்தோடு சபையின்காரியங்களிலும் பங்குபற்ற வேண்டும். எபிரெயர் 10:24-25 “மேலும், அன்புக்கும் நற்கிரியைகளுக்கும் நாம் ஏவப்படும்படி ஒருவரையொருவர் கவனித்து; சபை கூடிவருதலைச் சிலர் விட்டுவிடுகிறதுபோல நாமும் விட்டுவிடாமல், ஒருவருக்கொருவர் புத்திசொல்லக்கடவோம்; நாளானது சமீபித்து வருகிறதை எவ்வளவாய்ப் பார்க்கின்றீர்களோ அவ்வளவாய்ப் புத்திசொல்லவேண்டும்” என்று நமக்குக் கூறுகின்றது. தேவனுடைய ஜனங்களுடைய கூடுகையில் சமூகமளிப்பதைக் குறித்து சில ஜனங்கள் குறைத்து மதிப்பிடுகின்றனர். மற்றவர்களுடன் ஒன்றிணைதலானது நம்மை ஊக்கப்படுத்துகின்றதுடன் நமக்கு ஊழியம்செய்வதற்காக பல மணிநேரம் ஜெபித்து ஆயத்தப்படுத்தின ஆவிக்குரிய தலைவர்களையும் அது எழுச்சியூட்டி உற்சாகமளிக்கின்றது. அத்துடனேகூட வெறுமனே அமர்ந்திருக்கிறவர்களாகவும் மனித இயந்திரங்களைப்போலவும் இல்லாதபடிக்கு நாம் நண்பத்துவமாக சபையின் ஆராதனையில் பங்குகொண்டு பிரசங்கியார் பிரசங்கத்தில் நல்ல விடயமொன்றை சுட்டிக்காட்டும்பொழுது “ஆமென்” என்ற வார்த்தையைச் சொல்லி உற்சாகப்படுத்தலாம்.

இரண்டாவதாக, நாம் ஜெபிக்கவேண்டும். சில காரியங்கள் அதாவது சில நல்ல காரியங்கள்கூட ஜெபத்தை விட முக்கியமானதாகவும் ஆச்சரியமானதாகவும் இருக்கலாம். சிலர் ஒரு வாத்தியக் கருவியை இசைக்க விரும்புவர். மற்றவர்கள் சவிசேஷத்திற்காக அர்ப்பணித்திருப்பர். இன்னும் சிலர் தேவையுள்ளோருக்கு உதவிசெய்வதில் ஆர்வமுள்ளவராயிருப்பர். குறிப்பிட்ட சிலர் தேவனுக்கு ஊழியம் செய்யுமுகமாக சரீரப்பிரகாரமான ஊழியத்தில் மகிழ்ச்சியடைவர். எவ்வாறாயினும், ஜெபித்தலானது ஒவ்வொரு கிறிஸ்தவனின் கடமையென்பதை நாம் மறந்துவிடக்கூடாது. கொலோசெயர் 4:2 கூறுகின்றது, “இடைவிடாமல் ஜெபம்பண்ணுங்கள், ஸ்தோத்திரத்துடன் ஜெபத்தில் விழித்திருங்கள்.” குறிப்பிட்ட விதமாக, நாம் நம்முடைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களுக்காக ஜெபிக்கவேண்டும். இதை ஏற்றுக்கொள்ளுவது உங்களுக்கு கடினமாயிருக்கலாம். ஆகிலும், ஆவிக்குரிய தலைவர்களும் நம்மைப்போல சோதனைகளுக்கும் ஆவிக்குரிய போராட்டங்களுக்கும் முகங்கொடுக்கின்றார்கள். ஆவிக்குரிய தலைவர்களை விழ்ச்செய்துவிட்டால் அல்லது அவர்களை அதைரியப்படுத்திவிட்டால் அவர்கள் ஊழியத்தை இடைநிறுத்தி விடுவார்கள் என்பதை சாத்தான் நன்கு அறிவான். அது முழுச் சபைக்கும் பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்திவிடுகின்றது. உங்கள் சபை போதகருக்காவும் அவருடைய குடும்பத்திற்காகவும் தொடர்ந்தும் ஜெபிப்பதால் அவர்களுக்கு மகத்தான உதவியைச் செய்கின்றீர்கள்.

மூன்றாவதாக, கிறிஸ்தவர்களாக நாம் நம்முடைய மேய்ப்பர்களையும் வேதாகம ஆசிரியர்களையும் அறிந்திருத்தல் வேண்டும். எபேசியர் 4 இல் மேய்ப்பர்களும் போதகர்களும் சபைக்கு ஒரு வரம் என்பதை நாம் கற்றுக்கொண்டோம். இயேசு கட்டிடங்களையோ, பணத்தையோ அல்லது தொழில்நுட்பத்தையோ விட்டுச்செல்லவில்லை. தேவன் நமக்கு மனிதர்களைக் கொடுத்து அவர்களை அழைத்து அவர்களுக்கு வல்லமையை கொடுத்திருப்பது சபையில் அன்புகூறுவதற்காகவும் ஆசீர்வதிப்பதற்குமாகும். நாம் இன்னும் அதிகமாக தலைவர்களை அறிந்துகொள்ளும்போது நாம் இன்னும் அதிகமாக அவர்களை நம்புவதற்கும் ஆரம்பிப்போம்.

நான்காவதாக, நாம் நம்முடைய ஆவிக்குரிய தலைவர்களைக் குறித்து ஒரு உயர்ந்த மதிப்பீட்டை வைத்திருத்தல் அவசியம். பவுல் அடியார் 1 தீமோத்தேயு 5:17 இல் எழுதுவதை கவனித்துப் பாருங்கள், “நன்றாய் விசாரணைசெய்கிற மூப்பர்களை, விசேஷமாகத் திருவசனத்திலும் உபதேசத்திலும் பிரயாசப்படுகிறவர்களை, இரட்டிப்பான கனத்திற்குப் பாத்திரராக எண்ணவேண்டும்.” தேவன் நம்முடைய ஆவிக்குரிய தலைவர்கள் சபையில் செய்யும் பதவி நிலை அல்லது ஊழியத்திற்கு தகுதியானவர்கள் என்பதினாலேயே அவர்களை அழைத்துள்ளார். நம்மைச் சுற்றியுள்ள உலத்தைச் சாரந்த சமூகத்தில் இரட்சிக்கப்படாத மக்கள் தங்களுடைய தலைவர்களுக்கு எதிராக வன்முறையுடனும் கோபத்துடனும் எதிர்ப்பது அரிதல்லவே. தங்கள் முதலாளிக்கு, காவல் அதிகாரிக்கு (பொலிசார்), ஒரு நகர அலுவலருக்கு அல்லது தேசிய தலைவரிடத்தில் மரியாதையின்றி நடக்கக்கூடும். லெளகீக உலகத்தில் சமுதாயத்தில் அவ்வாறு செய்யமுடியுமென்றாலும் தேவனுடைய சபையில் அவ்வாறு செய்வதற்கு எவ்வித இடமும் இல்லை.

ஐந்தாவதாக, கிறிஸ்தவ ஊழியத்தின் பொறுப்புக்களை பகிர்ந்துகொள்ள உதவிசெய்ய வேண்டும். சபையில் உள்ள முழு ஊழியத்தையும் அதில் உள்ள போதகர் மற்றும் ஒரு கொஞ்ச அளவு மக்கள் மாத்திரமே தனியாக செய்யவேண்டுமென்பது தேவனுடைய நோக்கமில்லை. சபையில் தொன்நூறு சதவீதமான வேலை பத்து சதவீதமானோராலேயே செய்யப்படுகின்றது என்று அநேகமாக சொல்லப்படுகின்றது. துக்கத்திற்கிடமாக, மிகவும் நல்ல ஊழியக்காரர்களை இது மிகவும் வருத்திவிடுகின்றது. உதவிசெய்வதற்கும், சேவைசெய்வதற்கும் மற்றும் கொடுப்பதற்கும் ஒவ்வொரு விசுவாசியும் பங்குகொண்டால் ஒருவரும் அதிக பாரத்தை சுமக்கத் தேவையில்லை. ஆகவே, உங்கள் உள்ளூர் சபைகளில் ஊழியம் செய்வதற்கு விருப்பமுள்ளவர்களாயிருங்கள். “அவனவன் செய்கின்ற நன்மையின்படியே கர்த்தரிடத்தில் பலனை அடைவானென்று அறிந்து” (எபேசியர் 6:8). உங்கள் வரம் எதுவென்று கண்டுபிடித்து அதை உபயோகிக்கும்போது பெருமகிழ்ச்சி உங்களுடையதாகின்றது.

இறுதியாக, புதிதாக கிறிஸ்துவை இரட்சகராகவும் கர்த்தராகவும் அறிந்துகொண்டவர்களுக்கு பழக்கமற்ற வேதாகம கருத்துக்களை அறிமுகப்படுத்துவதினால் இந்தப் பாடம் சவாலாக அமைகின்றது. எவ்வாறாயினும், இந்த பாடமானது ஒவ்வொரு விசுவாசிக்கும் மிகவும் அதிகமாகபொருத்தமானதாக அமைகின்றது. வழிநடத்துவதில் சந்தோஷம் அடைகின்ற ஒரு கிறிஸ்தவனாக இருக்கும்படிக்கும், அவருடைய இராஜ்யத்திற்காக பெரிய காரியங்களைச் செய்யும்படிக்கும் தேவன் கதவுகளை திறப்பாராக.

## மனனம் செய்வதற்கு ஆலோசிக்கப்பட்ட வசனங்கள்

யாத்திராகமம் 16:8

மத்தேயு 28:18

யோவான் 13:20

எபேசியர் 4:11-13

1 தீமோத்தேயு 5:17

2 தீமோத்தேயு 2:24-26

2 தீமோத்தேயு 4:2

எபிரெயர் 10:24-25

எபிரெயர் 13:17

யாக்கோபு 3:1